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Texte de la question

PRINCIPE DE LAÏCITÉ

M. le président. La parole est à M. M'jid El Guerrab.

M. M'jid El Guerrab. Monsieur le ministre délégué chargé du commerce extérieur et de l'attractivité, « We are
one, nous sommes unis » : c'est par ces mots que le Président de la République a prolongé l'hommage national
rendu à la Sorbonne en l'honneur du professeur Samuel Paty, lâchement assassiné par un terroriste islamiste.

Le terrorisme tue non seulement en France, mais aussi dans les pays musulmans.

Un député du groupe LaREM . C'est vrai !

M. M'jid El Guerrab. Cet été, dans ma circonscription, il a ôté la vie de huit humanitaires qui œuvraient pour un
idéal de paix et de coopération au Niger. (Mme Michèle Peyron applaudit.) Avant-hier, il a encore durement
frappé l'Afghanistan, faisant plus de vingt-quatre morts.

Cela m'amène à vous livrer deux réflexions. Premièrement, la communauté internationale doit plus que jamais
s'unir pour lutter contre le terrorisme, notamment en renforçant ses efforts pour l'accès à l'éducation.
Deuxièmement, la laïcité française est encore trop souvent mal comprise à l'extérieur de nos frontières. Le
mouvement de boycott des produits français qui sévit actuellement dans bon nombre de pays musulmans et les
paroles outrancières du président turc en sont les malheureuses expressions.

Chaque fois que c'est nécessaire, nous devons rappeler, de manière apaisée, que la laïcité est avant tout une
liberté, comme l'avait souhaité Aristide Briand ici même, dans cet hémicycle. Je reprendrai les mots par lesquels
celui-ci définissait la laïcité : « la liberté de croire ou de ne pas croire » ; « la liberté pour celles et ceux qui
croient de pratiquer librement leur religion tant qu'elle ne fait pas obstacle à la loi de la République ».

Le groupe Agir ensemble et, à travers lui, la représentation nationale apportent donc un soutien ferme et entier
au Président de la République,…

M. Pierre Cordier. Notre collègue réobtiendra l'investiture, à n'en pas douter !

M. M'jid El Guerrab. …qui n'a fait que redire une évidence : « La liberté, nous la chérissons ; l'égalité, nous la
garantissons ; la fraternité, nous la vivons avec intensité. »

Quelle sera l'action du Gouvernement pour garantir la laïcité à l'intérieur de nos frontières et pour mieux
l'expliquer à nos partenaires internationaux ? (Applaudissements sur quelques bancs des groupes Agir ens,
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LaREM, Dem et LT.)

M. le président. La parole est à M. le ministre de l'intérieur.

M. Gérald Darmanin, ministre de l'intérieur. Monsieur El Guerrab, votre question renvoie à un premier sujet : la
protection de nos concitoyens à l'extérieur de nos frontières, celle des lycées français, des ambassades, des
consulats et de nos intérêts économiques. À nos concitoyens qui sont allés vivre en dehors des territoires de la
République, ce qui est leur droit le plus strict, nous devons protection, en liaison, bien sûr, avec les autorités des
pays qui les accueillent. Jean-Yves Le Drian et Franck Riester y travaillent et ont mis en alerte un certain
nombre de dispositifs consulaires. Je remercie d'ailleurs les forces armées, les policiers et les gendarmes qui
sont à la disposition de nos concitoyens à l'étranger.

Votre question a trait aussi à un second sujet : la force des valeurs françaises, qui incluent évidemment la liberté
de culte, la liberté de croire ou de ne pas croire, la liberté de caricaturer et de se moquer. La laïcité, valeur la
plus française qui soit, est d'autant plus difficile à comprendre, vous l'avez dit, qu'elle est unique.

Mais c'est la vocation de la France de délivrer un message universel, de porter haut des valeurs qui ont atteint
leur maturité après des dizaines d'années de combat politique. Nous ne devons pas abdiquer notre originalité.
C'est en France, vous le savez bien, que trouvent refuge des dizaines de milliers de personnes persécutées par
des dictatures islamistes. C'est dans la France d'aujourd'hui que des milliers de femmes sont accueillies ; je
pense aux femmes yézidies, auxquelles Marlène Schiappa a rendu visite tout à l'heure, ainsi qu'à toutes celles
qui fuient les dictatures islamistes et la pression communautariste, notamment pour pouvoir marcher les
cheveux au vent si elles le souhaitent.

C'est pour ces valeurs-là que beaucoup de gens se battent dans le monde ; nous devons absolument continuer
à les affirmer. (Applaudissements sur les bancs du groupe Agir ens et sur plusieurs bancs des groupes LaREM
et Dem.)
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